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Wiele osób nadal nie wierzy w dane WIOŚ, za zanieczyszczenia obwinia Orlen. Wszyscy są zgodni, że trzeba reagować, bo dane są zatrważające - płocczanie częściej chorują na nowotwory niż mieszkańcy innych miast

Artykuł otwarty w ramach bezpłatnego limitu prenumeraty cyfrowej

To wnioski z kilkugodzinnej dyskusji, która toczyła się podczas wtorkowej sesji rady miasta. Wzięli w niej udział przedstawiciele Głównego i Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska, Orlenu, Urzędu Marszałkowskiego, NFZ, byli lekarze. O ich obecność na listopadowej sesji już kilka miesięcy wcześniej zaczął zabiegać przewodniczący rady Artur Jaroszewski, któremu kwestie dotyczące płockiego środowiska od kilku lat wyjątkowo leżą na sercu. 

Wszystko zaczęło się w 2012 r., kiedy to Jaroszewski - zaniepokojony wskaźnikami stacji pomiarowej - alarmował w sprawie podwyższonego stężenia benzenu w mieście. Okazało się, że uszkodzona była aparatura. Od tamtej pory przewodniczący publicznie deklaruje, że trudno mu wierzyć w dane WIOŚ i sam mocno zgłębia temat.

We wtorek zaznaczył, że po raz pierwszy na sesji, oprócz tematyki dotyczącej ochrony środowiska, znalazł się również punkt o jego wpływie na zdrowie mieszkańców. - Płock, obok m.in. Włocławka, Tarnowa czy Kędzierzyna-Koźla, należy do grupy kilkunastu miast, które można nazwać specyficznymi środowiskowo. Cieszę się, że tak wielu zaproszonych gości pojawiło się na sesji, tym bardziej że statystyki dotyczące zachorowań na choroby płuc i oskrzeli są alarmujące - powiedział Artur Jaroszewski, oddając głos Adamowi Ludwikowskiemu, mazowieckiemu wojewódzkiemu inspektorowi ochrony środowiska, który miał przedstawić informacje za rok 2013 i 2014.

Ludwikowski poinformował, że WIOŚ zajmuje się mierzeniem stężeń 12 substancji, m.in. dwutlenku siarki, tlenku węgla, benzenu, tlenków azotu, pyłów PM10 i PM2,5. Specjaliści sprawdzają także, czy nie ma przekroczeń stężeń metali - arsenu, niklu, kadmu, ołowiu - w pyle zawieszonym. Inspektor stwierdził, że niemal cała Polska zmagała się w omawianym okresie z przekroczeniami PM10, ale jeśli chodzi o Płock, to główny udział w stężeniach pyłów mają napływy spoza miasta i indywidualne ogrzewanie gospodarstw domowych. - W Płocku uciążliwości odorowe wiążą się z dwutlenkiem siarki, na co wpływ ma także przemysł. Normy dobowe tej substancji nie są przekraczane, ale stwierdza się wysokie poziomy na tle innych miast - zauważył Adam Ludwikowski. Dodał, że w ostatnich dwóch latach w naszym mieście notowano właśnie przede wszystkim wyższe stężenia dwutlenku siarki, jak i benzenu. Podkreślił także, że stan czystości naszego powietrza pod względem benzo(a)pirenu nie jest zadowalający, konieczne są dalsze pomiary i oceny powietrza. 

Jaroszewski miał wątpliwości co do skromnej objętości materiału poświęconego 2014 r. Stwierdził, że 52 strony w porównaniu z opracowaniami w poprzednich latach są zastanawiające. - Ale rozumiem, że dane za 2014 r. są zbliżone do tych z 2013, więc nie musicie ich tak szczegółowo omawiać - oznajmił. Radny Marcin Flakiewicz zapytał jeszcze o stężenie benzenu, który "ma właściwości kancerogenne". - Z jednego slajdu wynika, że w Płocku nie zostały przekroczone normy, na kolejnym widzimy, że w ostatnich dwóch latach stężenie było wyższe - zauważył.

Ludwikowski: - Przy dopuszczalnej normie średniorocznej 5, w Płocku na jednej stacji mieliśmy 1,75, na drugiej stacji - 2. 

Jaroszewski: - A dlaczego nie podajecie państwo w swoich danych udziału benzenu w przemyśle? Mamy udział innych substancji, a benzenu nie ma.

Tomasz Klech z WIOŚ: - Nie mamy wiarygodnych źródeł, jeśli chodzi o benzen, dlatego nie podajemy modelowania matematycznego. Przy tak skąpej liczbie osób, które się tym zajmują w województwie, jest to utrudnione. 

Wreszcie do głosu doszedł Arkadiusz Kamiński, dyrektor biura ochrony środowiska w PKN. Na wstępie stwierdził, że Orlen jest firmą "społecznie odpowiedzialną i transparentną". Następnie podawał stężenia poszczególnych substancji w powietrzu - dwutlenku siarki, dwutlenku azotu, tlenku węgla - z których wynikało, że Orlen nie przekracza żadnych norm. - Substancjami wysoce kancerogennymi są PM10, PM2,5, benzo(a)piren. A przemysł, w którym stosowane są paliwa gazowe i płynne, praktycznie nie emituje tego ostatniego, emisja pyłów jest natomiast na bardzo niskim poziomie i podlega ścisłej kontroli. W ciągu ostatnich 15 lat zakład nie odnotował żadnego przekroczenia - kontynuował Kamiński.

Radna Wioletta Kulpa zwróciła się jeszcze do inspektora Ludwikowskiego: - Z jaką łatwością mówi pan o tych przekroczeniach norm, z przerażeniem patrzę na to uśrednianie. My to wdychamy i już się tego nie pozbędziemy. Druga sprawa - braki kadrowe. Jak mamy ufać, że to są dane prawidłowe?

Ludwikowski: - Ja byłem kontrolowany 27 razy przez NIK i ani razu nie miałem opinii negatywnej. Wszędzie nie mają zastrzeżeń, tylko w Płocku zawsze są jakieś wątpliwości. Ja nie mierzę zapachów, całej tablicy Mendelejewa. Nic nie poradzę, że gdzieś jest obora i sąsiadowi śmierdzi, ja działam ustawowo i zajmuję się tym, co mam robić. 

Radna Małgorzata Struzik dziwiła się "agresji" pozostałych w stosunku do przedstawiciela WIOŚ. Stwierdziła, że wysokie stężenie pyłów to przede wszystkim wynik ogrzewania domów nie tylko węglem czy drewnem, ale też np. oponami i innymi śmieciami. - Trzeba się zastanowić, jak przekonać mieszkańców, żeby tym nie palili. To mieszkańcy są trucicielami dla siebie - powiedziała. 

Ostatecznie radni nie przyjęli informacji WIOŚ. - Według danych inspektoratu za 2013 r. emisje substancji z przemysłu są niższe od tych, które opublikował jako własne emisje PKN. Dla mnie ten raport jest niewiarygodny - orzekł Artur Jaroszewski.

Kolejny etap dyskusji dotyczył zdrowia płocczan. Przewodniczący rady oznajmił, że dotarł do niepokojących danych Krajowego Rejestru Nowotworów, które pokazują większą umieralność płocczan na raka płuc i oskrzeli. Jarosław Wanecki, prezes Okręgowej Izby Lekarskiej w Płocku wymieniał, że - według Centrum Onkologii - podstawowym czynnikiem wywołującym raka jest palenie papierosów, ale tzw. czynniki przemysłowe, choć na dalszych miejscach, też mają wpływ na zachorowania. 

Marek Mądrecki, chirurg ze szpitala na Winiarach, mówił z kolei, że jego szpital w 2012 r. był drugim miejscem na Mazowszu - po Centrum Onkologii - wśród zgłaszalności chorób nowotworowych.

Ginekolog Waldemar Kujawa przyznał, że jednymi z czynników uszkadzających DNA, czyli wpływających na nowotwory, są węglowodory. - Oczywiście na węglowodory narażeni są palacze, ale w Płocku jesteśmy wystawieni także na ich inne źródła. I nikt mi nie wmówi, że osoba paląca w innym mieście, w tym samym wieku i z tymi samymi nawykami, jest bardziej narażona na nowotwory niż płocczanie.

Wioletta Kulpa: - Mam propozycję, aby Urząd Miasta skontaktował się z instytutem medycznym, w którym są doktoranci, czy byłaby możliwość, aby w tematy prac naukowych włączyć Płock. 

Wiceprezydent Roman Siemiątkowski: - Należy się nad tym problemem pochylić bardzo poważnie, deklaruję, że się tym zajmiemy. Trzeba zdefiniować przedmiot badań, ile mogą kosztować. I trzeba będzie wybrać ośrodek, który takie badania by przeprowadził. 
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